

2018世界旅游城市联合会香山旅游峰会在青岛举办

青岛旅游乘“峰”起势

赵伟



青岛奥帆中心前的帆船。王海滨摄(人民图片)

办好一次会,提升一座城。今年6月,上合组织青岛峰会的召开,将青岛引入国际化大都市行列。随着城市层级的提升,国际化的青岛迎来旅游热,越来越受到全球游客关注和称赞。仅相隔3个月,又一国际性峰会在这座城市召开,全球旅游业的目光聚焦在青岛。

9月7日至8日,中国东部沿海重要中心城市和旅游度假城市、国际性港口城市、历史文化名城青岛,精英荟萃、高朋雅集。2018世界旅游城市联合会香山旅游峰会(简称香山旅游峰会)在此开幕。

来自59个国家、112个旅游城市、200余家旅游相关企业和包括联合国在内多家国际组织的近400名嘉宾汇聚于此,以“把握发展趋势 提升城市品牌”为主题,共同勾勒世界旅游发展蓝图。借力峰会,魅力青岛向世界发出了诚挚邀请。

聚焦城市品牌提升

“很开心看到可持续发展成为旅游城市联合会重视的因素之一。”香山旅游峰会上,联合国副秘书长盖图认为,“旅游城市应该在各自所在国,帮助国家实现可持续发展目标。”

确实,旅游与城市的发展息息相关。与会嘉宾的发言,从不同角度支持了这一观点。

“青岛是世界旅游城市联合会初始会员城市,也是香山旅游峰会的积极参与者和直接受益者。伴随着旅游产业的快速发展,青岛的经济实力和综合竞争力也在持续提升。”香山旅游峰会开幕式上,青岛市市长孟凡利表示。

世界旅游城市联合会理事会执行副主席、北京市副市长王宁认为,“青岛是一个风景优美的城市,世界旅游城市联合会希望借鉴青岛的做法,帮助更多的旅游城市实现经济、社会的协调发展。”

上海合作组织副秘书长费奥多洛维奇代表秘书长致辞说,“青岛是座热情好客的、令人惊喜的城市。上海合作组织青岛峰会达成的一项最终文件就是实施旅游领域合作项目的联合行动计划,并确定了提升旅游产品和技术,提高旅游服务的安全和质量的具体措施。”

如何提升旅游城市品牌?不少专家在峰会现场给出了解决办法。

在世界旅游城市联合会秘书长宋宇看来,推动旅游城市品牌建设需在三个方面下功夫,即注重把握世界旅游的发展趋势、注重发挥旅游城市的平台作用、注重提升旅游城市的品牌价值。

法国市场研究机构益普索董事长兼首席执行官朱贤特也针对此问题,提出了自己的见解:“要打造城市品牌资产,有三个非常主要的因素是旅游城市需要去关注的。一是城市如何定义自身的特点,二是城市如何拉近它和游客之间的距离,三是如何建立起城市在市场上独特的声誉。”

峰会现场还发布了《世界旅游城市发展报告》和《中国公民出境(城市)旅游消费市场调查报告》两个学术报告,印发由世界旅游城市联合会(WTCF)与联合国世界旅游组织(UNWTO)联合推出的《UNWTO-WTCF城市旅游绩效研究》等多个重量级报告;首次推出“世界旅游城市联合会香山奖”;峰会首次举办的投融资大会上,冰雪大世界、云山儒商文化产业园等23个项目进行了现场签约,项目签约额高达1510亿元人民币;峰会还举办了第六届中国(青岛)国际邮轮峰会;峰会同时举行的展会、旅游交易会、旅游推介会等板块同样精彩纷呈。

青岛旅游“峰”头正劲

峰会上,多名专家为青岛旅游现场把脉、提供建议。发挥上合组织青岛峰会“后峰会效应”,树立青岛旅游新品牌,成为会议现场专家关注的焦点之一。

经历过上合组织青岛峰会后,青岛以其独特魅力吸引了数千万海内外游客,风头正劲:

象征开放与合作的青岛栈桥,手臂般伸向辽阔的海洋;山海之间的小鱼山、八大关,一座座欧陆风情的建筑,栖身于花影树荫;帆船、奥帆中心、国际会议中心与青岛地标性雕塑——“五月的风”近海相望;中国海岸线上海拔最高的山——崂山,一边碧海连天,波涛拍岸,一边山岩耸秀,林木葱郁……

夕阳西下,华灯初上,夜入的青岛换上另一幅美丽容姿。站在五四广场、奥帆中心环顾四周,多彩的灯光在楼宇间流动,变幻出各式图案,映照着浮山湾畔的醉人夜色。

上合组织青岛峰会后,青岛的多元之美淋漓尽致地展现在世人面前。“去青岛”毫无意外地被列入众多国内外游客的出行计划当中。

来自青岛的资料显示,上合组织青岛峰会后,全球各地对青岛旅游产品的搜索量呈几何速率增长。栈桥、八大关、崂山等沿海一线的“峰会坐标”,成为最受游客欢迎的景点。仅刚刚闭幕的第28届青岛国际啤酒节,就在38天的激情狂欢内,吸引了620万海内外宾朋参加。

链接▷▷

“世界旅游城市联合会香山奖”
获奖名单

- “世界最佳旅游城市奖”:伦敦、巴黎大区、北京
- “产业贡献奖”:澳门、迪拜
- “创新发展奖”:巴塞罗那、首尔
- “城市营销奖”:上海、洛杉矶
- “发展潜力奖”:重庆、开普敦
- “可持续发展奖”:维也纳、渥太华
- “最佳合作伙伴奖”:中国银联、腾讯、友好中国、新浪网
- “特别贡献奖章”:青岛

2018东亚海洋合作平台
青岛论坛召开

本报电 9月6日至7日,以“经略海洋,共建共享”为主题的2018东亚海洋合作平台青岛论坛在青岛西海岸新区举行。来自中日韩、东盟及欧美非等50多个国家和地区的近400位嘉宾与会,探讨建立蓝色伙伴关系网络,共同构建东亚海洋命运共同体。

东亚海洋合作平台是落实国家“一带一路”倡议的标志性项目,主要面向东盟和中日韩(10+3)双向开放合作的创新性平台。自2016年平台建设正式启动以来,已经连续成功举办了两届年度论坛,共吸引了来自东亚及世界范围内38个国家580余位嘉宾和630多家企业参加,取得了一系列重大成果,在东亚地区乃至国际社会引起了广泛赞誉和积极反响。

第二届中国养生美食文化节
在青岛平度举行

本报电 9月8日,由中国烹饪协会主办的第二届中国养生美食文化节在青岛平度开幕。以“顺时养生、食在平度”为主题,本届节会同步启动二十四节气养生美食文化国际论坛、“食在平度”美食嘉年华、首届全国养生食材交易会等活动板块,吸引国内外养生专家、餐饮企业代表千余人参会。

(孙科强 蒋金伟 张德杰)

2018青岛德国文化周启幕

本报电 日前,2018德国文化周暨第八届德国商品青岛展销会在青岛市北区馆陶路德国风情街拉开序幕。为期7天的展销会首次增设“一带一路”和上合组织国家展区。开幕当天,近5万人次市民领略了浓郁的德国文化和“一带一路”沿线国家的异域风情。

据介绍,本届文化周活动分为开幕式、中德交流合作协会年会及峰会论坛、文化演艺、艺术展览和德国商品展五大板块,旨在推动中德经贸、文化交流深入发展。

青岛海尔入选

全球首批先进“灯塔工厂”

本报电 9月7日,世界经济论坛公布了全球首批先进“灯塔工厂”名单,肯定了它们在应用第四次工业革命技术、实现生产现代化方面的突出表现。海尔、博世汽车、菲尼克斯电气等9家企业先进灯塔工厂从全球1000多家工厂角逐中胜出,其中,海尔是唯一一家入选的中国企业。世界经济论坛认为,先进灯塔工厂全面部署了大量第四次工业革命技术,并形成规模化应用,同时坚持将人才作为创新的根本。

金秋9月,青岛会展业迎来“丰收季”。一月之内多场国际会议在青岛举办——一组简单的数据,勾勒出近日青岛国际会展业密集举办的盛况。

细数这些国际展会,跨越旅游、海洋经济合作、知识产权、国际城市建设、文化交流等多个领域,其背后折射出了青岛产业结构的不断升级,更留下了这座城市国际影响力不断提升的生动写照。

9月7日堪称青岛国际会展的“黄金日”,三场国际会展同时举行。

这一天举行的2018世界旅游城市联合会青岛香山旅游峰会,吸引来自世界59个国家、112个旅游城市、200余家旅游相关企业和包括联合国在内多家国际组织的约400名代表出席本届峰会,50余位国家旅游部长和旅游城市市长也出席了峰会。

同一天,在青岛西海岸,2018东亚海洋合作平台青岛论坛落下帷幕,收获满满。作为青岛深度融入“一带一路”建设的重要载体,东亚海洋合作平台青岛论坛已成为有效促进青岛与日韩及东盟地区在海洋领域交流合作的重要平台,国际影响力不断提升。本届论坛在中日韩及东盟(10+3)的基础上,参会范围扩大到欧洲、

美洲、非洲、澳洲等53个国家和地区,比去年增加15个国家,共有600余位来自国内外高校、科研机构、企业和组织的嘉宾参会。

也是在这一天,有“知识经济界的奥林匹克”之称的全球知识经济大会在青开幕,400余位国内外嘉宾共话智慧城市,8场科技分论坛同步展开,120余位专家学者、企业界精英着眼智能制造、智能交通、智能建筑、智慧能源等领域,畅谈新思路,发布新技术,探讨务实合作。

一天之内三场国际会议同时举行,青岛的国际会展吸引力可见一斑。

而在此之前的9月5日,青岛市实施国际城市战略专家咨询委员会第二次会议举行。

会场可谓高朋满座,来自中国、德国、日本、韩国、新加坡、泰国近20个国家的资深外交官、知名专家学者和跨国公司高管等重量级海内外专家受邀参会。他们此行的目的就是为这座城市的国际化建设出谋划策,其中也包括提升会展业的国际化。

9月12日,2018青岛国际海洋科技展览会将在青岛蓝谷举办,展示国内顶尖海洋科技研究机构和企业的前沿科技产品,同时举办青岛海洋国际高峰论坛。

论坛以及国际水中机器人大赛,致力于打造最具规模、影响力的全国乃至全球海洋科技交流平台、成果交易平台。

专家表示,会展业作为经济的“晴雨表”、行业发展的风向标,正在受到广泛关注。举办国际大型会展已经成为一个城市综合竞争力的重要标志。

数据显示,2017年青岛共举办有影响的会展活动359项,展示面积345万平方米,同比分别增长12.2%和15.8%,获评“中国十佳品牌会展城市”。在中国贸促会发布的《中国展览经济发展报告(2017)》中,青岛展览数量和展示面积均列全国城市第七位。众多展会落户青岛,离不开青岛建设国际城市的不懈努力。

近年来,青岛实施国际城市战略,培育城市的对外辐射能力和资源集聚能力,大力推进企业国际化、市场国际化、产业国际化、园区国际化、城市国际化,打造宜居宜业宜游、让外地人向往、让本地人自豪的现代化国际城市,这为会展业快速发展提供了肥沃土壤。

其中,提升会展业是建设国际城市的重要一环。在刚刚发布的《青岛

市推进“国际化+”行动计划(2018/2019年)》中,青岛提出学习借鉴新加坡、香港、北京、上海等城市国际会议举办经验,提高国际会议举办水平。

今年6月份举行的上合组织青岛峰会,开启了青岛进入国际化大都市行

列的新里程,也将青岛的会展国际化水平提升到一个新的高度。

借助上合东风,后峰会时代的青岛会展业正乘势而上,充分利用峰会的放大效应,在硬件、软件、服务水平等方面加速转型升级,积极打造东北亚国际会展名城。



在2018东亚海洋合作平台青岛论坛东亚商品展上,参观者在观看深海半潜式养殖网箱。俞方平摄(人民图片)